

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Concurrentes al banquete en honor del popular periodista don Julio Baldomero Muñoz (Españilla), por su elevación a la Jefatura Regional de Pósitos de las provincias de Córdoba-Jaén.



## Informaciones de anoche

### Una conversación con el Marqués de Estella

## El presidente del Consejo traza un claro programa de Gobierno hablando de los problemas actuales

#### Delante del presidente

El director de «El Debate», señor Herrera, que tenía solicitada audiencia del presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Estella, ha sostenido con éste una conversación que por su mucha importancia reproducimos íntegra:

«El general Primo de Rivera ha tenido la amabilidad de facilitarnos ocasión para departir con él largamente sobre la cuestión política. Podemos también, debidamente autorizados, comunicar al público los puntos más salientes de la amena charla con el jefe del Gobierno.

La impresión que el general Primo de Rivera nos ha producido en lo que se refiere a su salud es inmejorable. A pesar de que la entrevista se desarrolló en las altas horas de la noche, no se notaba en el rostro del presidente el menor cansancio. Por el contrario, la expresión y toda la figura del general revelan una gran fortaleza física, además de un sentido muy optimista, sin duda acrecentado por la solución de Ginebra.

Entrando ya en el relato de la conversación, dejamos inédita la parte de la misma relativa a Cataluña, porque cuanto nos dijo lo conoce sobradamente el público.

#### Abd-el-Krim se sabe vencido

De Marruecos nos manifestó el general Primo de Rivera que la situación es francamente buena en todos sus aspectos: nuestras relaciones con Francia, el ejército de ocupación y Abd-el-Krim. Tuvo palabras de mucho elogio para Briand, Painlevé y Pétain, y afirmó que la compenetración de Francia y España nos da, y seguirá dándonos, una posición de firmeza y un gran prestigio ante los rebeldes. A esta excelente posición internacional de España en Marruecos hay que añadir la magnífica situación militar y el espíritu belicoso de nuestras tropas.

—Puedo decir con toda certeza—reforzó el presidente—que estamos en el principio del fin. El cabecilla rifeño Abd-el-Krim se da cuenta de su situación. Ya no es Abd-el-Krim el personaje internacional que contaba con la cooperación de elementos revolucionarios comunistas y de árabes de todo el mundo. No es siquiera el Abd-el-Krim presidente de la República del Rif, con dominio sobre las cabilas. Abd-el-Krim, moralmente, ya sabe que está vencido. Y nosotros llegaremos—no hay duda—dentro de poco tiempo a la paz. Conviene precisar

bien los términos—dijo el presidente.— *A dictar la paz, no a pactar la paz.* Una de tantas paces—agregó—como se han hecho en Marruecos, en condiciones más ventajosas que nunca, la tendríamos mañana mismo, si quisiéramos. Pero eso significaría la pérdida de gran parte de los sacrificios hechos. Y eso, no. Quizá haya que afrontar algunos nuevos sacrificios, pero serán los últimos.

El general Primo de Rivera se expresa con una seguridad y un optimismo que infunde confianza a quien le escucha. Desde luego, se nota que tiene una política y que va con firmeza a su ejecución.

#### La política de economías

En materia de Hacienda pública nos limitamos a preguntar al presidente qué valor tiene su discurso de Segovia, en el que pareció poco inclinado a realizar una política de economías. El general Primo de Rivera nos manifestó que debe distinguirse entre una política de austeridad en los gastos, es decir, que no haya ningún gasto innecesario, y una política de economías a todo trance, mermando incluso capítulos del presupuesto que son productivos, o que sin serlo evitan gastos mayores. Un ejemplo nos lo ofrece la partida para la conservación de los objetos artísticos. ¿No es un hecho cierto que hay joyas arquitectónicas que debemos restaurar, aunque sólo sea para atajar su ruina, y otras que es seguro que llegarán a sucumbir si no se las atiende a tiempo? Una sabia política tiene que prevenir esos gastos, llamados a ser más costosos y además irreparables. Los que se realicen en este orden de cosas sólo pueden disgustar a los que desprecien el patrimonio artístico. Siente Primo de Rivera una preocupación honda por la conservación de nuestras riquezas artísticas, avivada en sus viajes por España, y al decirnos esto dedicó un recuerdo especial al santuario de Monserrat. Juzga que esa preocupación la comparten todos los españoles, y espera que nadie regateará los aplausos al Gobierno por las cantidades que se destinen a reparar y a restaurar los monumentos nacionales. Con eso, no sólo se favorece al Arte, se respeta la Historia y se engrandece la Patria; no sólo se conservan elementos de cultura y formación, de educación y perfección del espíritu público, sino que se conserva también lo que tiene en sí un gran valor artístico, que no desdeñan los pueblos modernos; antes, por el contrario, ad-

quirirían por el mayor precio aquellos que no poseen esa riqueza de arte, porque no se la ha legado una tradición gloriosa. Añádese que ahora que existe un clamor general por el fomento del turismo sería un contrasentido emplear millones en el arreglo de pistas y carreteras y abandonar la conservación de las reliquias del pasado, por las cuales precisamente merece España ser visitada. ¿Economizar en esto sería economizar? ¡Ah! Pero ningún sueldo innecesario, aunque sea el de un ordenanza, debe subsistir en el presupuesto, ni servicio alguno debe prestarse por un precio que exceda a su importancia. Ese es el campo propio de las economías. Puedo asegurar a usted—añade el presidente—que hay ramos, como el de la Guerra, que han sido muy castigados en varios capítulos de su presupuesto.

#### Las obras públicas

Preguntamos a Primo de Rivera su opinión acerca del plan de obras públicas. Le manifestamos que de todos los proyectos positivos del Gobierno, los de obras públicas son los que más interés inspiran. Primo de Rivera encuentra este interés explicable, porque—nos dice—el plan del ministro de Fomento puede calificarse de genial. Es decir—añade—, el plan ya no es del ministro de Fomento: es del Gobierno, que lo ha acogido con fe y con verdadero entusiasmo. Nos explicamos—sigue—el escepticismo de algún sector, porque muchas veces se han anunciado grandes planes de obras públicas y pocas se han realizado. Pero no olviden los desconfiados que en este Gobierno concurren dos factores, que rara vez se dan juntos en la vida pública, y ambos son favorables en la realización de esas obras. Es el primero que al frente del Ministerio de Fomento se halla un técnico tan especializado en obras públicas como el marqués de Guadalhorce, y el segundo, la continuidad que presenta el Gobierno.

#### Un plazo indefinido de gobierno

—Entonces, todavía...

—Sí—nos ataja el presidente sin dejarnos terminar la pregunta—. Por tiempo indefinido. No se ve razón alguna para pensar en cambios políticos. El país no los quiere. Los ministros trabajan todos con fe y perfectamente unidos, y por lo que a mí respecta, no diré que ambicione el seguir gobernando, pero tampoco me siento cansado del Poder. Sobre todo, entiendo que mi deber es gobernar, y cumpliré con mi deber.

—¿Y de cambios constitucionales?...

—Es muy prematuro hablar de eso. Pienso que sería conveniente la existencia de una Asamblea donde estuviesen representados los intereses nacionales, una Asamblea electiva que pudiera aconsejar en alguna materia al Gobierno. Pero dentro de ocho o diez meses se podrá ir pensando en eso. Se podrá—recalca—ir pensando en una Comisión que estudie la forma de convocar esa Asamblea...

#### La nueva Universidad

Expresamos al presidente nuestra esperanza de que el Gobierno acometa la cons-

tracción de una nueva Universidad en Madrid, y nos contestó que el Gobierno se ocupa de ese asunto.

—Dejamos—dijo—a un lado los planes de la gran ciudad universitaria, que alguien realizará más adelante. Nosotros, por ahora, queremos dotar a Madrid de varios edificios universitarios. Así que se halle formalizada la donación de Rockefeller, se comprarán terrenos en Maudes para el Instituto de Física y Química, y será posible levantar allí la Facultad de Ciencias. La de Medicina se construirá en los altos de la Moncloa, y se buscará otro sitio para la Filosofía y Letras. El preparatorio de esta última y de Derecho acaso se traslade a Alcalá de Henares, y finalmente, se reedificará la vieja casa de San Bernardo y quedará en ella la Facultad de Derecho.

Se felicitó al presidente de que el decreto que reconoció a las Universidades la autonomía económica haya facilitado el legado del marqués de Valdecilla, que por autorización del generoso donante puede la Universidad destinar libremente a cualesquiera construcciones, siempre, claro está, universitarias.

El presidente cree que el rasgo de Valdecilla tendrá imitadores.

**Las mejoras del clero no figuran en los próximos presupuestos**

Hablamos con Primo de Rivera de la situación del Clero, y las declaraciones presidenciales no nos han producido una impresión satisfactoria. No hemos encontrado al jefe del Gobierno dispuesto, como creíamos, a mejorar la dotación del Clero en el presupuesto próximo.

—No puedo negar la simpatía que me inspira a mí esa causa—nos dijo—. El Clero, aun en el aspecto social y político, es un elemento de orden, de paz y de cultura. Vea usted lo que acabo de escribir en el folleto «Disertación ciudadana», escrito aprovechando el descanso de sesenta y dos horas que me proporcionó la hermosa finca de Miratalla.

Y tomando un ejemplar del folleto, que tenía sobre la mesa, nos leyó estos párrafos:

«... el servicio religioso de los pueblos es importantísimo espiritualmente, y no lo es menos socialmente, porque, en general, el sacerdote, hombre de buenas costumbres, de cultura estimable, de espíritu sereno, es en cada pueblo un elemento predicador por el ejemplo y la palabra, que calma las pasiones y mitiga las desventuras.

Rodearlos de consideraciones y darles el lugar que los corresponde es actuación discreta de todas las autoridades y culta obligación de todos los ciudadanos.»

Amablemente nos permitió el general Primo de Rivera exponer nuestros puntos de vista. Le manifestamos que aparte de los títulos históricos, legales y contractuales, había hasta razones de humanidad para mejorar la condición económica del Clero. Porque no se trata de hacer más fácil la vida, sino de hacer posible la vida a una clase social condenada hoy a la miseria.

Le recordamos además, que había otra razón poderosísima: las promesas de mejora que se han hecho al Clero. Reconoció el presidente que era deseo suyo, aunque sólo fuera por complacer al cardenal primado y al Episcopado español, que con tanta pru-

dencia, constancia y tacto habían defendido esa causa, llevar a los presupuestos las mejoras; pero añadió que no se atrevía a satisfacerlo en las circunstancias presentes.

Aún nos permitimos insistir en nuestros puntos de vista, y, discrepando de nuestro ilustre interlocutor, le hicimos observar que este Gobierno, por lo que representa, debe apoyar a elementos que tanta influencia ejercen sobre el país, representan siempre la paz y el orden social y son aliados natos de cualquier Gobierno fuerte y patriótico.

El presidente nos expuso su convicción de que los católicos mismos deben proteger a su Clero, como lo hacen los de los demás países. Hubimos de contestar que, ciertamente, es obligación de los católicos ocuparse de su Clero y su parroquia, y reconocimos que en este punto los católicos españoles, que tienen otras virtudes, no tienen ésta, a cuya observancia exhortan los mismos preladados, como lo prueban, por citar documentos recientes, sendas pastorales de los obispos de Santander y Madrid-Alcalá. Pero—añadimos—, a nuestro juicio, esta obligación de los fieles no quita la obligación del Estado, máxime del Estado español, ligado por un doble deber de justicia conmutativa y distributiva.

A pesar de las manifestaciones del general Primo de Rivera en la entrevista que relatamos, nos resistimos a creer que el criterio expuesto sea un criterio definitivo. Faltaríamos, sin embargo, a la verdad si reflejásemos una impresión optimista, y el presidente es un hombre, sin duda, perspicaz, que conoce la realidad del país y sabe lo que el Clero representa en España. Pero acaso conviniera que en forma suave, enteramente respetuosa y gubernamental, los católicos expusieran al Poder público con cuánto agrado habrán de ver que un Gobierno fuerte atendiese las reclamaciones de una clase, que es tanto más benemérita cuanto que queda indefensa en las luchas sociales, a causa de la misma perfección de vida, y que no tiene más escudo ni apoyo que los sentimientos de justicia y equidad de los Gobiernos.

Primo de Rivera, finalizada la entrevista, que ha durado alrededor de dos horas, se levanta para despedirnos. A su mesa han ido llegando varios telegramas. Con un fajo de ellos en la mano, nos dice que antes de retirarse a descansar redactará las contestaciones de su puño y letra.

El general Primo de Rivera no tiene que esforzarse mucho para convencernos de que goza—son sus palabras—«de una gran salud que es un don de Dios».

(De La Nación, de Madrid).

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

**Los concursos de saetas y altares**

En el Negociado correspondiente de la secretaría municipal, han sido abiertos registros para la inscripción de concursantes a los premios acordados por el Ayuntamiento para saetas y altares de carácter popular.

Los interesados podrán inscribirse por la mañana en las horas de oficina de los días laborables.

El concurso de saetas se celebrará en la noche del miércoles, día 31 del corriente mes de marzo, ante la fachada principal del antiguo convento de la Merced y en el campo del mismo nombre se acotará el terreno necesario para la colocación de sillas, por cuya utilización se cobrará 50 o 25 céntimos, según el lugar en que aquéllas se hallen colocadas, destinándose el ingreso a fines benéficos.

Se concederán dos premios de cien pesetas, cuatro de cincuenta y diez de veinticinco.

El concurso de altares se celebrará en la noche del Jueves Santo.

Se concederá un premio de cien pesetas, dos de setenta y cinco y diez de veinticinco.

En ambos concursos actuará de Jurado la Comisión de Ferias y Fiestas, cuyo fallo será inapelable.



*Para fuerte, vigorosa  
la que se nutre bien.*

Los niños americanos  
son alimentados con

**MAIZENA**

Forma los atletas del porvenir

El producto de la naturaleza  
adaptado al estómago humano.

Una cucharada de MAIZENA enriquecida con los platos, salsas, sopas y postres.  
Concesionario. FEDERICO BONET, Apart. 501, Madrid.

**Lithinés del Dr. Gustin**  
Enfermedades de los RIÑONES - VEJIGA - HIGADO - ESTÓMAGO.

## Vida deportiva

# Los partidos de ayer en Sevilla y Córdoba

**Sevilla F. C., 3 goals.  
R. Murcia, 0 goal.**

No obstante lo inseguro del tiempo emprendemos la ruta hacia la capital vecina guiándonos solamente el deseo de enterar a nuestros lectores de cuantos ocurriese sobre la pista del «stand» de la Avenida de Reina Victoria.

El encuentro del domingo había despertado general curiosidad, máxime que del resultado del mismo dependía que nuestro campeón regional pudiese proseguir su actuación en la contienda nacional. En efecto, bastaría un empate o una derrota frente al «R. Murcia» para que se esfumasen por esta temporada toda esperanza de alcanzar el supremo galardón.

Media hora antes de la fijada para el encuentro penetramos en el terreno del juego, y seguidamente nos personamos en la caseta de los jugadores. Los sevillanos con gran confianza exteriorizan un tanteo elevado a su favor; los levantinos callan y sonríen mefistofélicamente.

Minutos antes de las cuatro saltan al terreno los murcianos de rojo y azul, siendo saludados por entusiasta ovación. Poco después los sevillanos hacen su entrada de blanco y crespones negros; oyéndose algunos pitos y palmas tibias.

A las cuatro y diez Steimbort, del colegio guipuzcoano, hace sonar el silbato.

La alineación es la que sigue:

**R. Murcia:** Yusep; X-Roselló; Montoro-Llarger-Mateo; Ricardo-Ariño-Albadalejo-Castro-Marcos.

**Sevilla F. C.:** Eizaguirre; Sedeño-Iglesias; Gabriel-Ocaña-Caballero; Brand-Kinqué-Rey-Carreño-Roldán.

Elige puerta el «Sevilla» contra el sol y sacan del centro los murcianos.

Estos de salida inician avance por el alante Castro-Marcos que intercepta oportuno Ocaña.

Avance sevillista, que se corta por retraso de Kinqué. Nuevamente vuelven a la carga los propietarios del terreno y nuevamente Kinqué desluce entregando el balón a un contrario.

Mateo sirve adelantado a Marcos, el cual rápidamente se interna sorteando a Caballero y tirando a goal, que salva oportuno cruzando Iglesias.

Llarger devuelve el esférico, ocasionando avance ligado de Castro y Ariño, al que pone remate tiro suave del primero, que de tiene fácilmente Eizaguirre.

El saque del meta sevillano lo recoge Ocaña, sirviendo magnífico pase a Roldán, éste pronto burla la vigilancia de Mateo y de Roselló centrando justo. Rey recoge de cabeza, bordeando el balón un poste.

Ahora es Brand el que centra, rematando Carreño a las nubes. Roldán coloca fuerte tiro, que bloca Yusep magníficamente. El meta murciano interviene nuevamente con los puños para alejar centro cerrado de Roldán, teniendo que sortear la acometida brusca de Rey. A continuación se aplaude insistentemente al árbitro por dos intervenciones suyas muy acertadas.

El juego se nivela, jugándose en el centro del campo. Corner contra el «Sevilla», que sale fuera.

Chut de Ariño, que el puerta sevillista detiene. Gabriel entrega adelantado a Brand, el que escapa y cede a Kinqué, tirando fuerte este último y dando lugar a que Yusep nos demuestre su gran clase.

El «Murcia» incurre en corner, que tira muy bien Brand, recogiendo Rey, tirando a la puerta. El balón lo devuelve Roselló, cayendo a los mismos pies de Kinqué, ocasionando chut de éste, que toca un brazo de Roselló. El hecho ha ocurrido en el área fatal y se castiga con el correspondiente penalty. Kinqué lo ejecuta fuerte, saliendo el esférico por encima del larguero. El público obsequia al veterano jugador con una estrepitosa silba.

Un centro de Ricardo lo intercepta Eizaguirre, con tan mala fortuna que cae al suelo; Castro, a dos metros escasos del goal sevillano, falla al remate.

Faltan escasos minutos para finalizar la primera parte cuando Kinqué, al ejecutar un golpe directo, apunta el primer tanto para el «Sevilla».

En la segunda mitad, salvo contados momentos, se impone el «Sevilla», dando lugar a que Carreño se enmiende y tire a goal profusamente no alcanzando el score un número elevado por la actuación notable de Yusep.

Brand, más animoso que en la primera mitad, centra como quiere y cuanto tiene por conveniente, ocasionando esta reacción sevillista que Marcos pase a medio. El «Sevilla» en esta mitad se apunta dos tantos más; el primero conseguido por Carreño, al rematar centro de Brand; el segundo por Gabriel, de tiro fuerte a la salida de un corner.

Antes de finalizar el partido el «Sevilla» incurre en penalty por dos veces, sin que el árbitro concediese los castigos correspondientes.

Del team murciano destacó en primer término Yusep, jugador este último de lo mejorcito que hemos visto; el centro medio Marcos, y a ratos Montoro.

Del «Sevilla», ante todos Iglesias, que fué sin disputa el mejor jugador sobre el terreno. La labor suya de ayer no la superaría ni el mismo Herminio. También destacaron Ocaña, Gabriel, Roldán y Carreño, éste último en la segunda mitad.

El arbitraje magnífico, salvo los dos penaltys a que antes aludimos. El público muy «sevillista», lo que no fué obstáculo para que silbase estrepitosamente a sus jugadores en el primer tiempo.

**FAUT.**

Sevilla y domingo 21.

## En el Stadium América

**Nacional F. C., 0 goal.  
Electromecánica, 4 goals.**

Ayer celebróse el segundo encuentro entre el «Nacional F. C.», de Madrid y la Sociedad «Electromecánica».

El tiempo amenazando lluvia ejerce su influencia en la entrada que no pasa de media, a pesar del empate a tres tantos, resultado del partido del viernes que daba nuevo incentivo a este segundo encuentro.

Actúa de juez el colegiado del Sur señor Jesús Vera, que a las cuatro suena el silbato, que ordena a los contendientes tomar posiciones.

Corresponde el saque a los forasteros, que juegan contra viento, trascurriendo los primeros momentos de peloteo inofensivo.

La primera jugada peligrosa corresponde a los electromecánicos, que a todo tren intentan forzar la meta nacionalista, viéndose obligados los madrileños a conceder un corner tirado sin consecuencias.

El respetable jalea a los teams, los equipiers se animan y el juego adquiere mayor intensidad.

La delantera madrileña lleva el peligro a la meta de Santizo, formándose una melee, que nos hace presentir la apertura del score, pero Barragán despeja la situación.

La jugada, no obstante, ha sido más que suficiente para que el desconcierto cunda en las filas locales, a pesar de lo cual los forasteros no saben aprovechar esta ventaja y aunque llegan una y otra vez ante la portería cordobesa, la línea de ataque con una lentitud irritante desperdicia muchas ocasiones de marcar.

Las arrancadas electromecánicas dan, sin embargo más sensación de peligro, y el portero madrileño tiene que intervenir con magníficas paradas a sendos tiros de Brand y Villar.

En uno de estos ataques llevados casi siempre por las alas, Morillo logra burlar la defensa cruzando bien, entrando al remate Ocañita, que logra el primer goal para su equipo.

A poco Villar recibe un pase de Barragán y corre su línea veloz, internándose para un centro sobre goals que Melero convierte en el segundo tanto.

No decaen por ello los madrileños, antes bien arrecian el ataque admirablemente secundados por su centro medio, pero unas veces Barragán, otras Santizo y aun los mismos postes impiden que sus esfuerzos se vean coronados por la suerte.

Consecuencia de la violencia que el juego adquiere, se cometen algunos fauts, teniendo el referee que amonestar al jugador electromecánico Barbarruza, y en vista de su reincidencia en la carga ilegal, expúlsalo del campo.

Todavía se tirando corners, uno contra los madrileños y otro contra los locales, sin que el marcador sufra nueva alteración,

**Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**

Ventas al por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso.

Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

terminando la primera mitad con dos tantos a favor de los de casa.

En esta primera parte se han destacado notablemente del resto de sus compañeros, el medio centro nacionalista, que anuló completamente el ataque electromecánico, y Barragán, cuya feliz intervención influyó mucho en la victoria de sus subordinados.

El segundo tiempo se caracterizó por un dominio electromecánico, que logró forzar otras dos veces la meta contraria, por obra y gracia de Melero y Ocañita.

El team visitante se mostró muy diferente de su actuación del viernes y hasta del primer tiempo.

Jugaron atropelladamente, sin cohesión y si llegaron a la meta contraria, fué debido a la mala defensa hecha por el equipo de la barriada, a la que faltaba su mejor elemento, el capitán.

En esta parte fueron castigados los forasteros con un penalty, que fué tirado fuera galantemente.

El Nacional dió muestra de nobleza tirando también fuera dos penaltys, a pesar de los cuatro tantos que le llevaban de ventaja sus contrarios, con cuyo resultado terminó el partido.

En esta segunda parte tiraron dos corners los nacionalistas y siete los mecánicos.

Resumen exprés. El equipo madrileño jugó con gran codicia una buena primera parte, pero sin cohesión, sin escuela; tuvo destellos momentáneos que bien pronto se apagaban para quedar solo una buena voland. De entre ellos el centro medio e interior izquierda los mejores.

Los chicos de la barriada, mucho mejor conjunto que sus contrarios, no supieron sacar partido a su superioridad, empleando algunos de sus componentes un juego violento y sucio que restó méritos a la victoria. De ellos los mejores jugadores Barragán y Brand.

El árbitro: Feliz a ratos, no tanto en otras ocasiones; desacertado en algunas; su actuación dejó mucho que desear.

Necesita el señor Vera menos nervios, más tranquilidad, que haciendo caso omiso del público y de los jugadores, aplique a tiempo las sanciones que ordena el reglamento de fútbol; del que nos costa poseer vastos conocimientos.

**Fierre.**

## La fiesta de los Archiveros

Esta mañana, a las diez y media, se celebró en el Monasterio de la Encarnación la fiesta que anualmente dedican a su patrón y abogado San Benito, los que en Córdoba ejercen la profesión de archiveros.

Asistieron los que desempeñan esta misión honrosísima en el Cabildo Catedral, Vicariato general, Diputación, Ayuntamiento, Hacienda, Biblioteca provincial, etcétera.

El erudito sacerdote don Francisco Argüeso García, predicó un sermón panegírico elocuentísimo, por el que ha recibido muchas y muy sentidas felicitaciones.

Después se reunieron los archiveros seculares en fraternal banquete.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

## DE SOCIEDAD

Ayer en el rápido marchó a Sevilla el gobernador civil de aquella capital y comisario regio de la Exposición Ibero-Americana don José Cruz Conde.

A la estación concurren para despedirle numerosos amigos.

Ha regresado de Madrid el culto notario y estimado amigo nuestro, don Joaquín Villalonga y Munar.

Después de pasar un día en Córdoba, ayer marchó a Madrid el Superior general de los Salesianos, R. P. don Felipe María Rinaldi.

Le despidieron el director del colegio de Córdoba don Sebastián María Pastor, los señores don Baldomero Pagán, don José Doblado y don Antonio Haro y gran número de antiguos alumnos.

Ayer llegó de Granada, para pasar en ésta las vacaciones de Semana Santa, nuestro querido compañero de redacción don Enrique Poole Escat.

Se halla completamente restablecido de la importante operación quirúrgica, que con extraordinario acierto le practicaron los doctores don Emilio Luque y don Antonio Correto, el diputado provincial don Manuel Baquerizo, querido amigo nuestro.

Se encuentra en Córdoba nuestro distinguido amigo don Antonio de Castilla, diputado provincial por Priego.

## En Santo Domingo

A pesar del día nublado y desapacible, vióse muy animada la tradicional romería, concurriendo gran número de carros y jinetes para optar a los premios concedidos por el Excmo. Ayuntamiento a los mejor presentados.

El jurado calificador acordó conceder los siguientes premios: Tres primeros de 50 pesetas, correspondientes a carros y carretas, le fueron adjudicados a don Antonio González, don Joaquín Garrido y señorita Matilde Moyano.

Obtuvieron primeros premios de jinetes don José Sánchez Galisteo y don Rafael Aumente; segundos de 25 pesetas don Angel Navarro y don Cayetano Rael; otorgándose tres terceros del mismo importe que los anteriores a don Juan García, el picador de toros Salustiano Rico y don Francisco García Sánchez y uno especial de 25 pesetas a la señorita Ascensión Montoro.

## La Fuensanta

Almacén de materiales de construcción reformado

Liquida una partida de azulejos blancos a mitad de precio

Servicio especial de reparto de materiales para reparaciones de casas.

Madre de Dios, 8-10-12 (frente al Asilo)

## La Junta provincial de Abastos se reúne

Bajo la presidencia del gobernador civil el día 20 del actual y horas de las 17 se reunió en sesión la Junta provincial de Abastos.

El presidente dió cuenta de todos los asuntos de abastos encomendados a la misma y de las gestiones realizadas por la presidencia desde la última sesión para regularizar los precios de los artículos de primera necesidad, las cuales fueron aprobadas por unanimidad.

Asimismo sometió a la consideración de la Junta una moción presentada por el Gremio de Chacineros, acompañando notas de precios de las carnes y productos del cerdo en las provincias andaluzas, datos que previamente habían sido contrastados, y en su vista acordó la Junta dar un voto de confianza al presidente, para que a tenor de dichos precios e inspirado, como siempre, en la más estricta justicia, resuelva la cuestión, de cuya resolución se facilitará la nota correspondiente.

## GOBIERNO CIVIL

### Conducciones

Se ha ordenado el traslado de los reclusos Francisco Luque Merino, José Ramírez Martín y Juan Muñoz Castro, de la cárcel de Córdoba a la de Alicante.

De la de Guadalcázar a la de Alcalá de Henares se ha dispuesto el traslado del preso Manuel López Ibáñez.

### Pasaportes

Se han expedido pasaportes para que marche a Francia, Italia, Portugal, América del Norte y del Sur a favor de don Narciso Gálvez Rosa.

### Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil de la provincia los señores siguientes:

Don José de la Malta, delegado de Pozoblanco; don Juan Palomino, don Julián Azofra, delegado gubernativo de Fuente Obejuna; don Joaquín Carbonell, director gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba; comisión del Ayuntamiento de Baena y el alcalde de Valenzuela.

### Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a favor de los señores siguientes:

Don Gerónimo Gamero Esrojo, de Córdoba; don Rafael Trujillo Malagón y don Julián Martos Delgado, de Lucena, y don Francisco Ruiz Jiménez, de Hornachuelos.

## HACIENDA

### Pagos para mañana

Por la Tesorería de la Delegación de Hacienda se harán efectivos los libramientos a favor de los señores siguientes:

Depositario pagador, don Benito Grande, don Santos Serrano, don Manuel de La Rosa, don Camilo López, don Miguel González, don Alonso de las Heras, don Manuel Rivilla, don Mariano Vigueras, don Miguel Sánchez, jefe de Telégrafos, don Leopoldo Elias, don Ernesto Muñoz, presidente de la Diputación y don Rafael Reina.

## Un soldado de Sagunto se cae de un caballo, resultando gravísimamente lesionado

A las doce de la mañana de hoy ha ocurrido un desgraciado suceso en el patio del cuartel del regimiento de Sagunto.

Cuando se encontraba efectuando prácticas de instrucción a caballo el soldado de dicho regimiento Clemente Escobar López, tuvo la desgracia de caer al suelo, resultando lesionado gravemente.

En una camilla el desgraciado soldado fué trasladado por sus compañeros al Hospital militar, en donde le apreciaron las siguientes lesiones: Herida contusa en la región frontal con hundimiento de la cavidad craneana y salida de la masa encefálica; fractura conminuta del seno frontal y huesos propios de la nariz, vómer y maxilar superior derecho; otras heridas contusas y erosiones en la cara y fuerte conmoción cerebral.

Al herido, que ingresó en gravísimo estado, le fué practicada inmediatamente una delicada operación quirúrgica por los doctores comandante médico don Angel Sánchez y capitán médico don Francisco Fernández Casares.

Esta tarde el estado del desgraciado soldado, dentro de la extrema gravedad, era relativamente satisfactorio.

VEA EL DEBUT del notable excéntrico  
**Ramper**

y la estrella de variedades

**Cándida Suárez**

que tendrá lugar hoy en el popular

**Teatro Duque de Rivas**

## TRIBUNALES

### Juicios para el día 23

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Derecha, por estupro, contra Manuel Alijo Ensinó. Defensor, señor Carrasco; procurador, señor Austria.

—Otra del juzgado de Montilla, por hurto, contra Alejandro Delgado Pérez y otro. Querrelante, señor Molina; defensor, señor Velasco; procuradores, señores Guerrero y Márquez.

—Otra de la Sección segunda del juzgado de Montoro, por injurias, contra Pedro Tribilla. Defensor, señor Molina; procurador, señor Barbudo.

—Otra del juzgado de Aguilar, por lesiones, contra Rafael Guerrero Jiménez. Defensor, señor Pavón; procurador, señor La Cerda.

### Sentencias

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Montoro, por tenencia de armas, contra Francisco Luna Caballero, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

—Otra del juzgado de Fuente Obejuna, por tenencia de armas, contra Fernando Sánchez García, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor.

## De la provincia

### Detención del autor de un hurto

Ha sido detenido en Villanueva del Rey un sujeto que resultó llamarse Pedro Sánchez González, de 40 años de edad, autor de un hurto de prendas y efectos de la propiedad de los rancheros de la finca «La Sierra», de dicho término municipal, José Camacho Villalobos y José Ortiz Tapias.

### Caballerías que desaparecen

En las proximidades del chozo donde reside el vecino de Espiel, Manuel Luna Fernández, ha desaparecido una caballería anual, sin que hasta la fecha haya sido hallada.

### Por causar daños

Ha sido detenido en Montilla Juan Luis Algaba Pérez, por causar daños de consideración en una viña propiedad de su vecino José Gómez Redondo, sita en los terrenos de dicho término, denominados «La lámpara».

### Autores de un hurto de aceitunas

Han sido detenidos Dolores Caballero del Aguila, Pilar Sánchez Tejero, José e Higinio Campos Martínez, Rufino y Juan Pulido Caballero y Juan Vadillo Ruiz, todos ellos vecinos de Rute y autores de un hurto de aceitunas llevado a cabo en la finca del «Pago de Longueros». Se le ocuparon a los mismos 15 celemines del indicado fruto.

### Por causar lesiones

Ha sido detenido en Villaviciosa Andrés Jiménez Méndez, de 24 años de edad, el cual causó lesiones de pronóstico reservado en el epigastrio izquierdo a Manuel Castro Masegosa. Ambos se encontraban bajo los efectos del alcohol.

### Allanamiento de morada

Han sido detenidos en Cerro Muriano los paisanos vecinos de Villanueva del Rey, Augusto Clemente Sánchez y José Cabrera Garrote; los cuales habían penetrado en el domicilio de don Francisco Gavilán Bravo, sito en la casa nombrada de «María Antonia», enclavada en el kilómetro 20 de la carretera de Almadén, sin autorización, insultando además a la criada y dirigiendo palabras ofensivas a dicho señor.

### Robo misterioso

El vecino de la Coronada Rafael Agredano Luján ha denunciado ante la guardia civil, que a su tío Miguel Luján Romero, de 65 años de edad, sordo-mudo, le habían robado, en ocasión de encontrarse ausente, 8.595 pesetas en billetes, plata y calderilla.

Las gestiones practicadas hasta la fecha por la benemérita no han dado resultado satisfactorio.

El vecindario de dicha aldea pone en duda el hecho fundándose en el estado anormal del Miguel, el que en otra ocasión formuló análoga denuncia, que después resultó falsa.

**Doctor Romaguera**  
Garganta, nariz, oídos  
Sevilla, 16, de una a cinco

## Sección religiosa

### Santorales y cultos de hoy

Día 23.—Martes. Santos Fidel, mr.; José Oriol de Barcelona, pb.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en el Convento de Santa María de Gracia, y lo costea este día doña María Josefa Escamilla, por sus difuntos.

**Cortede María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 23, martes, a Nuestra Señora de las Angustias, en San Agustín.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

## Instrucción pública

### Jubilación

Le ha sido concedida al maestro de la primera escuela nacional de niños de Cabra don Joaquín Cañero.

### Cese

Ha cesado en el cargo de maestra interina de la escuela nacional de niñas de San Sebastián, doña Juana B. Villalba.

### Posesiones

Ha sido posesionada del cargo de maestra propietaria de la escuela nacional de niñas de San Sebastián la profesora doña María Josefa de la Torre.

Asimismo se ha hecho cargo interinamente de la escuela de niños del mismo pueblo el maestro don Evelio Perea Peña.

### Licencia

Le han sido concedidos treinta días de licencia al maestro de la tercera escuela nacional de niños de La Rambla, don Antonio Adamuz.

## NOTICIAS LOCALES

### Un obsequio

El viernes 19 del corriente, fueron obsequiadas las ancianas acogidas en el hospital de Jesús Nazareno, con una espléndida comida por don Gregorio G. Herrero, a la que asistió dicho señor con su señora e hijos, distribuyendo por sí mismos los platos y quedando tan sumamente complacido en la práctica de esta obra de misericordia, que se manifestaron dispuestos a repetirla de nuevo a fin de gustar las suaves y emocionantes delicias que proporciona tan hermosa obra de caridad.

### Regreso de Belmonte

En el expreso de anoche regresó de Sevilla el famoso matador de toros Juan Belmonte acompañado de su distinguida esposa.

### Un bautizo

Ayer en la parroquia de Santa Marina tuvo lugar el acto de administrar las aguas del bautismo al niño dado a luz recientemente por la señora doña Justa Cabrera Rodríguez, digna esposa de don Dionisio Céspedes Espinosa.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Faustino, siendo padrinos don Antonio y doña Ana Cabrera.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con esplendor.

# Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: **27.318**, Barcelona, La Línea, Madrid.

Con 70.000 pesetas: **15.125**, Madrid.

Con 30.000 pesetas: **3.426**, Huercaiovera, Huelva, Melilla.

Con 20.000 pesetas: **4.385**, Málaga, Madrid, Murcia.

Con 3.000 pesetas: 22.291, Alicante, Gijón, Valencia; 18.127, Valencia; 20.336, Lugo, Coruña, Bilbao; 24.126, La Roda, Oviedo, Valladolid; 26.521, Vitoria, Madrid, Valencia; 24.656, Valencia, Málaga, Ronda; 19.582, Valencia, Madrid, Coruña; 50.295, Barcelona, San Feliu de Llobregat; 15.630, Alicante, Madrid, Segovia; 31.560, Barcelona, Madrid, Tortosa; 14.971, Madrid, Los Barrios, Barcelona; 31.039, Zaragoza; 24.532, Ceuta, Jaén, Madrid; 32.384, Madrid; 20.318, Ginzó de Limia, Ronda, Valencia.

## Premiados con 500 pesetas

### Unidad, decena y centena

039	073	088	093	210	219	244	274
280	301	305	328	329	333	340	369
388	417	496	558	585	586	587	609
630	631	665	743	790	791	845	864
952	955	991	992				

### Mil

014	024	029	045	054	077	083	154
198	210	269	313	379	483	431	460
554	620	621	638	744	730	779	796
809	911	951	960	971	980		

### Dos mil

003	019	023	024	065	072	134	139
143	148	182	189	228	273	276	384
404	427	443	474	480	506	556	599
613	675	679	699	704	715	739	807
814	853	885	907	942	944	952	965
973	981	989	994				

### Tres mil

001	002	020	031	039	067	112	140
150	200	217	233	234	240	250	289
292	302	330	336	337	340	366	384
393	394	401	459	466	489	492	531
561	602	626	640	642	646	653	675
682	710	718	719	720	733	750	776
778	807	813	816	821	838	847	862
872	917	923	981				

### Cuatro mil

032	051	107	112	171	227	229	253
271	324	325	329	348	382	397	403
456	463	503	521	569	574	585	592
603	639	664	690	749	761	842	886
907	908	913	958	963	984		

### Cinco mil

027	039	042	060	094	102	104	127
134	163	184	214	258	278	283	315
360	397	411	412	442	463	497	536
541	576	607	645	647	673	710	735
742	753	827	861	875	877	924	959
969	985	994					

### Seis mil

007	026	050	087	117	153	204	209
273	304	432	345	349	354	386	426
433	441	458	484	502	549	557	617

634	675	679	760	801	891	905	919
930	949	961	963				

### Siete mil

010	013	014	077	097	118	136	137
143	144	219	286	322	333	373	387
474	484	517	529	533	548	557	590
596	639	662	676	687	700	717	748
779	827	829	830	845	880	883	901

### Ocho mil

033	043	102	140	167	234	247	301
350	354	369	392	469	521	527	542
555	618	700	711	754	759	763	768
782	791	835	859	863	864	866	886
912	932	960	975				

### Nueve mil

000	006	060	117	122	131	147	164
166	174	177	188	198	201	222	261
274	279	310	321	323	376	413	491
493	519	525	532	533	628	649	654
689	712	715	827	847	873	957	979
988	998						

### Diez mil

021	091	120	205	214	242	259	279
280	313	338	352	359	389	424	452
458	477	503	521	552	564	567	605
613	621	624	625	651	699	767	816
823	825	829	844	846	851	855	864
870	875	876	952	966	979	985	988

### Once mil

000	004	057	071	091	101	102	122
151	177	195	197	233	258	261	264
280	294	307	332	473	487	515	518
536	560	574	636	655	680	719	782
866	889	942	964	969	972	996	

### Doce mil

072	124	128	131	164	178	224	266
269	282	300	305	314	316	320	322
378	433	496	497	537	545	579	583
640	664	697	706	738	742	752	771
773	774	796	807	812	833	858	880

### Trece mil

009	013	024	058	083	163	164	182
197	251	362	415	450	510	518	535
552	553	572	601	700	712	722	754
784	811	823	840	923	939	946	950
957	963	992					

### Catorce mil

006	028	044	057	091	137	143	203
207	210	223	230	236	257	266	279
311	324	328	339	367	434	447	458
593	611	641	642	664	700	722	740
775	815	852	921	972			

### Quince mil

007	019	020	047	085	091	104	126
145	210	279	299	303	305	315	323
330	419	430	443	446	456	468	477
494	520	572	627	641	652	675	679
697	699	712	737	748	759	777	820
848	874	892	897	944	949	971	978

### Dieciséis mil

061	112	134	135	159	201	319	250
264	273	277	309	313	341	369	449
454	460	462	493	557	558	583	615
624	646	662	702	707	721	741	766
775	782	857	958				

### Diecisiete mil

083	101	122	161	198	236	240	328
337	345	354	379	393	425	478	488
496	515	520	527	528	541	542	577
689	591	603	625	646	651	656	704
706	736	757	789	837	859	860	902

002	010	041	078	086	093	101	108
169	171	185	190	214	225	242	264
277	288	317	341	371	394	416	449
454	500	508	511	513	528	574	606
626	693	699	719	727	811	936	947
984							

### Diecinueve mil

006	011	026	027	042	084	165	167
233	238	257	292	370	428	463	481
518	549	556	600	691	773	820	827
852	869	890	914	928	933	997	

### Veinte mil

034	036	082	099	127	128	135	168
170	181	237	240	241	248	258	302
431	454	544	573	587	607	670	713
806	831	861	865	884	915	921	935
954	972	991	994				

### Veintium mil

020	028	083	139	148	153	170	209
325	333	364	413	457	463	471	472
476	510	511	569	642	739	772	781
799	807	809	819	876	892	908	967

### Veintidós mil

015	022	035	078	088	099	105	149
199	207	238	259	264	332	408	411
420	427	474	505	581	611	638	644
689	691	709	727	778	822	825	826
830	837	838	855	864	884	952	969

### Veintitrés mil

024	057	069	104	152	156	196	218
272	276	286	306	313	319	324	333
342	356	420	469	544	583	668	682
722	753	797	798	814	823	838	846
883	901	907	921	922	928	934	964
982	985						

### Veinticuatro mil

001	048	058	073	097	109	115	124
143	168	174	198	212	249	254	281
285	287	288	293	309	313	333	337
338	395	455	470	488	490	503	508
547	611	629	641	683	727	757	813
826	832	858	910	919	923		

### Veinticinco mil

037	180	185	194	249	250	264	305
320	361	387	388	406	421	449	469
491	501	502	511	531	565	621	659
739	801	820	831	857	881	889	904
917	933	979	985	996			

### Veintiseis mil

075	103	149	207	313	322	333	344
353	390	393	409	413	427	431	487
527	531	546					

**Treinta mil**

018	020	038	039	081	093	157
201	218	233	258	293	299	335
373	379	393	397	448	512	529
586	604	637	638	643	675	746
766	825	888	955	965	970	

**Treinta y un mil**

086	087	097	121	151	163	182
346	383	404	460	475	495	498
548	570	587	592	607	611	613
729	734	737	755	779	783	808
838	847	866	878	883	928	953

**Treinta y dos mil**

029	039	057	117	120	180	205
246	275	286	292	331	398	400
476	482	501	507	509	512	535
573	606	654	688	716	718	757
817	896	910	936	939		

**Treinta y tres mil**

018	057	095	130	138	144	155
176	179	209	259	273	305	322
339	345	358	373	406	425	443
541	573	577	598	614	638	645
723	752	758	788	799	840	877
910	951	971	979	996		

**Treinta y cuatro mil**

019	059	072	110	116	140	150
158	161	163	186	212	222	255
278	280	288	380	406	430	449
510	543	559	589	611	616	633
689	696	741	775	828	860	865
936	946	949	955	962		

**Banquete en honor de don Julio Baldomero Muñoz**

Anoche se celebró en el restaurant «Casa Paco», el banquete en honor del popular periodista don Julio Baldomero Muñoz (Españita), con motivo de su elevación a la Jefatura regional de Pósitos de Córdoba-Jaén.

Al acto asistieron cerca de cien comensales, sentándose a la mesa con el festejado el expresidente de la Diputación don Francisco Campos Navas, el jefe provincial de Estadística don Eduardo M. López de Rosas, el administrador de Rentas don Fernando Martínez y el redactor de LA VOZ don Francisco Sánchez Luque, a su derecha, y el presidente del Centro de Reporteros don Julio Fernández Costa, el redactor jefe de «Andalucía» don Fernando Vázquez, don Gerardo Murillo, don Francisco Quesada Chacón, arquitecto don Enrique Tienda Pesquero, doctor don Vicente Romero y abogado don Antonio Hidalgo, a su izquierda.

La comida, muy bien servida por el acreditado restaurant, se ajustó al siguiente menú:

Entremeses variados, consomé Primavera, merluza a la cordobesa, menestra de jamón, solomillo a la Rossini, dulce, frutas del tiempo, café y licores, habanos, vinos de Rioja, Moriles, «Los Manueles», de Cobos; «C. C.», de Cruz Conde, y «El Triunfo», de López de la Manzanara.

A los postres, nuestro compañero don Adolfo Torres Barrionuevo leyó las adhesiones, que eran numerosísimas, figurando entre ellas la del alcalde de Córdoba, presidente de la Diputación, exgobernadores civiles don Patricio López y González de

Canales, don Manuel Suca Escalona, don Francisco Barea Molina, presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Córdoba y Granada, don Manuel Enriquez Barrios, don Sebastián Barrios Rejano, don Eugenio Barroso, jefes y oficiales de las secciones de Pósitos de casi toda España, los funcionarios de Pósitos y Colonización afectos a la inspección general del ministerio de Trabajo, habiéndolo hecho en carta colectiva, conteniendo grandes alabanzas para el homenajeado, y otros muchos señores cuya relación haría interminable esta lista.

**Los brindis**

El presidente del Centro de Reporteros, don Julio Fernández Costa, por ausencia del presidente de la Asociación de la Prensa don Eduardo Baro, ofreció el banquete diciendo que la marcha a Málaga de Baro le obligaba a ofrecer el acto a «Españita», aún cuando carecía de condiciones oratorias.

Se congratula, en bellos párrafos, de los triunfos del homenajeado, luchador activo, incansable, lo mismo en la tarea periodística que en las esferas burocráticas, en las que ha sido consagrado por su talento a la jefatura regional de Pósitos de las provincias de Córdoba-Jaén.

Dice que no va a descubrir a «Españita» como periodista, porque su labor, su inagotable ingenio y sus dotes de luchador son de sobra conocidas y admiradas por sus compañeros y amigos.

Termina abrazando a «Españita» entre grandes aplausos.

El homenajeado se levantó seguidamente y leyó unas cuartillas, en las que dijo que no hablaba ahora el periodista que necesita vivir y lo hace dignamente. Era el hombre agradecido, profunda y sinceramente agradecido, que limpia su alma de rencores, impoluta de odios, viene hasta los concurrentes para enaltecerse, comulgando cordialmente ante el altar sacrosanto de la amistad.

Es el funcionario modesto, innominado hasta ahora, que han sacado ya del anonimato, con este acto sentido que tanto le enaltece...

Es el humilde burocrata que fervorosa y silenciosamente enamorado de su profesión — a la que entregara catorce años, día por día, hora tras hora, intensos trabajos y desvelos, ahora recompensados largamente — acepta emocionado este acto de suprema cordialidad y lo ofrenda, con las flores fragantes y preciadísimas de la asistencia a la noble, insigne, secular y venerada institución de los Pósitos.

Habla de los Pósitos, diciendo que son la redención de los labradores modestos; son su pan y su bienestar, su optimismo. La institución gloriosa, que por el interés increíble de un cuatro por ciento anual, presta a los pegujaleros, a los que noblemente viven de la savia fecunda de la tierra, el dinero que necesitan para sus aperos de labranza, para sus abonos, para sus semillas, para sus labores, para librar finquitas de la hipoteca usuraria y nefanda; para no malvender los frutos que regaron copiosamente con el insigne sudor de sus frentes curtidas; para vivir sin agobios ni desasosiegos durante la invernada...

Por otra parte, rindió el tributo de su trabajo intensísimo a la institución preclara de los Pósitos, no faltando al deber ni un

solo minuto sin justificar, por respetos al que generosamente le concediera tal destino; al esclarecido e insigne español don José Sánchez Guerra, para que en este momento emocional de su vida, quiere tener, como tuvo siempre, cual tendrá mientras exista, sin titubos, ambigüedades ni tibiezas, la más fervorosa, leal y cordialísima de las adhesiones personales.

Relata una anécdota de su vida, ocurrida en el Pósito de Piñar, pueblecito de los montes granadinos, cuyas escuelas regentaba su padre, tan pobre como santo, y dice que el 21 de Marzo, hace treinta años de «aquello». ¡Treinta años que comenzó sus relaciones con los Pósitos, pagando a la institución con el sudor de su cuerpo y los alientos de su alma, el pan que mitigara el hambre de un invierno trágico! ¡Treinta años desde «aquello» a «esto»!...

Termina haciendo una ofrenda a todos, sin distinción, del testimonio cordialísimo de su gratitud por la asistencia a este acto que tanto le enaltece y que jamás olvidará...

Y dice por último, que quiere que sus palabras sean de gratitud intensa, imperecedera, para los periodistas cordobeses, que generosa y noblemente, con una alteza de miras muy propia de los que comulgan en esta «también religión de hombres honrados» le hicieron la merced suma de este homenaje que colma todas sus ansias por venir del gran amor de su vida: de la Prensa.

Al terminar «Españita» fué calurosamente ovacionado.

A petición de los comensales hizo uso de la palabra el jefe de contabilidad de esta Delegación de Hacienda don Angel Rojano, el que, en párrafo florido, elogió la personalidad de «Españita», periodista y jefe regional de Pósitos, a cuyo cargo había llegado por su habilidad, competencia y constancia.

Hace una bella oración acerca del amor y del afecto personal que ha reunido a todos en este acto, y termina diciendo que Granada y Córdoba son valores de la hermosa Andalucía, orgullo del mundo entero.

El señor Rojano fué largamente aplaudido.

El acto, que resultó muy cordial, terminó entre las felicitaciones de los concurrentes al homenajeado.

Los fotógrafos señores Torres Barrionuevo y Santos tiraron varias placas de los concurrentes.

Reiteramos nuestra felicitación a nuestro compañero don Julio Baldomero Muñoz por su merecido ascenso.

**Málaga**

**Caleta Palace Hotel**

La mejor situación frente al mar.

**Durante Semana Santa**

Pensión completa, Ptas. 22.50.

La Dirección del hotel pone a disposición de sus clientes varios balcones en su sucursal

**Hotel Simón**

Calle Marqués de Larios.

El sitio único para asistir al desfile de las más suntuosas procesiones de España.

Se ruega reserven las habitaciones con anticipación.

# Información telefónica

## Primo de Rivera regresa de Zaragoza

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia despachan con el Rey.-El fallecimiento de la Reina de Dinamarca.-El jueves y viernes se verificará la presentación de credenciales respectivamente, de los embajadores de Alemania y Estados Unidos.-El "Alcedo" sale el miércoles de Buenos Aires.-El programa de los festejos que se celebrarán en Huelva en honor de los aviadores será facilitado el viernes.-Firma de Gracia y Justicia.-Los delegados gubernativos.-Otras noticias de interés.

### De Madrid

Madrid 22, de las 14 a las 19 t.

#### El presidente regresa de Zaragoza

En el expreso de esta mañana ha regresado de Zaragoza después de haber asistido a los actos organizados por la Confederación Hidrológica del Ebro, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

#### El despacho con el Rey

Esta mañana despacharon con el Monarca los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

A la salida los periodistas dieron la bienvenida al ministro de Estado, el cual agradeció la deferencia, manifestando después que se había señalado la fecha del jueves para la presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Alemania y la del viernes para las del embajador de los Estados Unidos.

Los periodistas preguntaron al ministro si había recibido contestación de los países americanos a la invitación que se les había hecho para asistir al Congreso de aviación que se celebrará en Madrid en Octubre próximo, contestando el ministro que aún no había recibido ninguna respuesta.

El de Gracia y Justicia manifestó que el Rey había firmado dieciséis decretos de su departamento, entre ellos dos de rehabilitación de títulos nobiliario.

#### Telegramas de pésame del Rey

El Monarca ha enviado un telegrama de pésame al presidente de la República de los Estados Unidos por el fallecimiento de su padre; otro al profesor del príncipe de Asturias por el fallecimiento de su hermano, y otro a la familia del marqués de Valle Serruelo por la muerte de éste.

#### La Corte de luto

Desde el día 20 viste la Corte de luto por fallecimiento de la Reina madre del Rey de Dinamarca.

Vestirá once días de luto riguroso y diez de alivio.

El Monarca ha enviado un sentido telegrama de pésame a la familia real danesa.

También ha rogado a nuestro embajador en Dinamarca le represente en los funerales.

#### La Reina en varias iglesias

La Reina doña Victoria estuvo ayer oyendo misa en el convento de las Madres Cristianas y después estuvo en la iglesia del Sagrado Corazón, acompañada de las duquesas del Puerto y Santoña.

#### El "Alcedo" sale el miércoles de Buenos Aires

El ministro de Marina manifestó esta mañana a los periodistas, que seguramente el miércoles de la semana próxima zarpará el «Alcedo» del puerto de Buenos Aires con rumbo a España.

Hablando después de los festejos que han de celebrarse en Huelva en honor de los marinos argentinos y aviadores españoles, dijo que el viernes se facilitará a la prensa el programa detallado de los mismos.

Dijo después que los barcos de nuestra escuadra que irán a los puertos de Palos y Sevilla para recibir y tributar honores al crucero «Buenos Aires», serán los acorazados «Jaime I» y «Cataluña», el cañonero «Doña María de Molina», el destroyer «Velasco», la escuadrilla de submarinos y los hidroaviones de la base naval de Barcelona.

#### El despacho del ministro de la Guerra

Al duque de Tetuán le visitaron los generales Aizpuru, Vera, Sánchez Ocaña y otros jefes y oficiales.

#### En el ministerio de la Gobernación

El general Martínez Anido fué visitado por el director del Colegio de Huérfanos de Correos y por el general Fanjul.

Después le visitaron los gobernadores civiles de Albacete y Alava.

#### El despacho del presidente

Esta mañana despachó con el presidente el vicepresidente del Consejo de la Economía nacional, señor Castedo.

Por la tarde, el jefe del Gobierno recibió al duque de Veragua, a don Juan de La Cierva y Codorniu, don Victor Pradera y don Francisco Bergamín.

#### Teatro Duque de Rivas

Los notables artistas

#### Ramper y Cándida Suárez

debutan hoy en este popular Teatro.

#### Datos sobre la recaudación de Hacienda

Según datos facilitados por la Subsecretaría de Hacienda, la recaudación obtenida durante el pasado mes de Febrero con relación a igual mes del ejercicio anterior acusa un alza de 15.650.673 pesetas.

La recaudación del Tesoro desde el mes de Julio del pasado año al de Febrero actual, también acusa un alza sobre el mismo período del ejercicio económico anterior de 21.697.693 pesetas.

Aparece con alza en los ingresos los siguientes conceptos: Derechos reales, minas, transportes, Aduanas, cerveza y azúcar, alumbrado, Timbre del Estado y Loterías. El Timbre del Estado con más de diez millones, y la Lotería con más de veintiuno. Por conceptos varios el alza es de cerca de ocho millones.

Aparecen con baja las contribuciones territorial e industrial, utilidades, alcoholes, consumos, derechos de propiedad y tabacos.

#### Los delegados gubernativos

Se ha dispuesto que los delegados gubernativos residan en las capitales de las provincias a las órdenes inmediatas de los gobernadores civiles, que los emplearán como jueces e inspectores de expedientes de la administración.

Los delegados serán tenientes coroneles y comandantes, para lo cual se pondrán de acuerdo en la designación los ministros de la Gobernación y Guerra.

La situación de los delegados será la de disponible, y la diferencia del sueldo en activo será satisfecha a prorrato entre los Ayuntamientos.

#### La comisión del homenaje al comandante Franco

Han sido designados para formar parte de la comisión organizadora del homenaje del arma de infantería al comandante Franco los capitanes don Juan Alvarez y don José Luis Perea.

#### Audiencia regia

Esta mañana cumplieron al Monarca el infante don Alfonso de Orleans y numerosos coroneles y tenientes coroneles de distintas armas y cuerpos.

#### Gentiles hombres

Hoy han prestado su primera guardia en Palacio los nuevos gentiles hombres duque de Terranova y Hueto y el primogénito de los marqueses de Monternes.

## Conferencia internacional jurídica

Desde el día 5 al 11 de Agosto próximo se celebrará en Viena la conferencia internacional jurídica.

Entre los temas que figuran en la Memoria serán discutidos la inspección de los Tribunales internacionales de justicia criminal; leyes de aviación; arbitraje internacional; leyes internacionales de bancarrota y de protección a la propiedad individual.

Antes de comenzar el Congreso los congresistas realizarán varias excursiones.

## Firma de Gracia y Justicia

Entre los decretos puestos hoy a la firma del Monarca, figuran los siguientes:

Nombrando fiscal de la Audiencia de Palma de Mallorca a don Cayetano Mena.

Idem de Cáceres a don Rufino Quintana.

Idem presidente de la Audiencia de Zaragoza a don Eladio Rodríguez.

Idem magistrado de Baleares a don Luis Merino.

Idem de Palma de Mallorca a don Aurelio Conejo.

Idem de Alicante a don Luis de la Torre.

Idem de Huelva a don Mariano Mariscal.

Idem de Cádiz a don Luis de la Rosa.

## Una nota del ministerio de Hacienda

Se ha facilitado una nota en contestación a las preguntas hechas al ministerio sobre si se consideran prorrogadas las materias en preparación del proyecto de reformas tributarias relativas a la declaración de riqueza y contrato de arrendamiento; se hace saber que dichos plazos se consideran en suspenso hasta que se publiquen los respectivos reglamentos.

El registro de arrendamiento está ya ultimado y el de ocultación de riqueza está terminado por la ponencia.

Una vez terminado el estudio de los reglamentos por el pleno de la Comisión, se concederá un plazo suficientemente holgado para que los contribuyentes cumplan los deberes que les imponen los dos Reales decretos de primero de Enero próximo pasado.

## Corrida suspendida

La corrida anunciada para ayer en la plaza de Carabanchel y en la que debían torear Parejito, Torquito II y el rejoneador don Alfonso Reyes, fué suspendida porque la empresa alegó incumplimiento de contrato por parte Parejito, que no se presentó en la plaza.

## Novillos en Madrid

Se celebró la novillada anunciada, tomando parte los diestros Vaquerito, Salazar y Martínez Vera.

Salazar ingresó en la enfermería, teniendo Vaquerito que matar cuatro toros, siendo muy aplaudido y concediéndosele la creja de uno de ellos.

Martínez Vera se mostró desentradado y miedoso.

El héroe de la tarde fué el peón Vaquerito II, que demostró extraordinarios conocimientos con el capoté y las banderillas, siendo repetidamente ovacionado.

En la enfermería fueron asistidos por el doctor Segovia los siguientes toreros:

Salazar con una herida en la cara ante-

rior externa de la pierna, que le interesa los tejidos celular y muscular, de pronóstico grave.

Un banderillero con fuertes varetazos en diferentes partes del cuerpo.

El picador Feria con fractura del pie derecho.

El monosabio José Vázquez con una herida en la cara palmar del dedo meñique de la mano derecha.

## En Tetuán

Se lidiaron novillos de Zeballos, que resultaron buenos.

Camará II valiente pero ignorante, siendo cogido en repetidas ocasiones.

Superior en banderillas, cambiando con las cortas, escuchando aplausos.

Moreno, bien toreando y regular matando.

Parritas, bien con capote y muleta, y regular con el estoque.

## En Málaga

Málaga 22.—Se ha celebrado la novillada a beneficio de la Hermandad de Zamarrilla, lidiándose novillos de Gallardo, que fueron bravos.

Trinitario estuvo colosal toreando y superior matando, concediéndosele una oreja.

Pozo Cueto superior con el capote y lo mismo con la muleta, dando pases naturales con la izquierda, ligados con otros de pecho, que le valieron ovación y música.

Mató de dos volapiés, concediéndosele las dos orejas y el rabo, siendo sacado en hombros.

## En Melilla

Melilla 22.—Rabito, que mató cuatro bichos, estuvo bien en general, siendo muy aplaudido.

Torerito de Málaga fué cogido por el tercerero, resultando con un puntazo leve en una pierna.

Rojito estuvo regular.

## CEMENTOS

Yeso prieto y blanco  
Tejas planas alicantinas  
Tuberías de todas clases  
Losetas de Cemento  
Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos  
Bañeras, Lavabos  
Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 347

CÓRDOBA

EL METRO no te fiarán nada, ni te darán muestras ni generos a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

## Sucesos y denuncias

### Por maltrato

Ha sido denunciado por maltrato a Enrique Castro Iglesias el vecino de esta capital Rafael Núñez Almagro.

### Por embriaguez y escándalo

Por promover fuerte escándalo a más de encontrarse en estado de embriaguez ha sido denunciado Clemente Olivencio López.

### Riña y escándalo

Han sido denunciados Juan Rubio Luque y Juan Corpas Cantero, por riña y escándalo y causar daños en el Café del Gran Capitán.

### Mendigo detenido

Ha sido detenido el mendigo José Flores Heredia, de 55 años de edad, por implorar la caridad pública en formas incorrectas, molestando a los transeuntes.

### Por daños

Por causar daños en una bicicleta, propiedad de Rafael León Heredia, ha sido denunciado por aquél, Antonio Torderas Cabrera.

### Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia facultativa Ana Palomo Moreno de una herida contusa en el muslo derecho, de pronóstico reservado, que le fué ocasionada por mordedura de un perro callejero.

### Dos lesionados

Han recibido asistencia en la Casa de Socorro Rafael Gómez Merino de una herida contusa en la región fronto-parietal, de pronóstico reservado, y Concepción Fernández Rivas, de una contusión de segundo grado en la región occipital, de pronóstico leve; ambos lesionados, a consecuencia de caídas respectivas en los domicilios de entrambos, huerta Cañaveral y Avenida de Canalejas, respectivamente.

### Riña de menores

Esta mañana han contendido en la plaza de Abastos dos menores de edad, resultando lesionada, la que resultó llamarse Carmen Romasanta Netario, de 11 años.

Esta recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, donde le fué apreciada contusión con hematoma y erosión en el pómulo izquierdo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Casa de Socorro

Han recibido asistencia en este centro benéfico las personas siguientes:

Dolores Santa Cruz Muñoz, de 15 años de edad, a la que le fué extraída un cuerpo extraño de la mano izquierda; Carmen Cacha León, de 18 años, también como a la anterior le fué extraído un cuerpo extraño, a ésta del dedo índice izquierdo, y Pedro Rodríguez, de dos años de edad, de una herida contusa en el dedo pulgar izquierda.

## Restaurant

Hijos de Miguel Gómez

Marqués del Boil, 3.

El más acreditado de la Región andaluza. Tapas variadas en cada consumación. Corveza al grifo.

# Informaciones de hoy 23

## El delegado de Bellas Artes de la Argentina en Córdoba

Se encuentra en Córdoba, en viaje de recreo, el delegado de Bellas Artes de la Argentina e ilustre arquitecto señor Martín Noel, autor del proyecto del pabellón de dicha República en la Exposición Ibero-Americana.

El señor Noel, que viene acompañado de su distinguida esposa, visitó ayer, en unión del delegado regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, nuestros principales monumentos.

El señor Noel saludó a las autoridades, asistiendo anoche, en unión del gobernador civil, a la proyección de la película de ambiente argentino «Tierras argentinas», en el Gran Teatro.

Desde estas columnas enviamos al ilustre representante de la Argentina nuestro más cordial saludo de bienvenida, deseándole sea grata su estancia en Córdoba.

## Visita a la Colonia escolar de altura Cerro Muriano

El alcalde, don Pedro Barbudo Suárez Varela, ha visitado la Colonia escolar que, costeada por el Excmo. Ayuntamiento, funciona en Cerro Muriano desde hace quince días, teniendo el gusto de observar el buen orden con que allí se realiza la doble misión higiénica y pedagógica encomendada a los competentes maestros don Joaquín Raposo y la señorita Rosario Pérez Cantero.

El señor Barbudo, que quedó satisfechísimo de su visita, volverá muy en breve a la Colonia de altura acompañado de los concejales.

## Detención de los autores de un robo

Días pasados, en ocasión de penetrar en la casa número 6 de la Plaza de Colón, domicilio de don Manuel Guerrero Palacios, el cochero Manuel Giraldo Garnito, encargado de cuidar unas macetas durante la ausencia de aquél, encontró las puertas violentadas y revueltos diversos enseres.

Seguidamente dió conocimiento del hecho en la Comisaría de Vigilancia, dando comienzo a una serie de pesquisas e indagatorios por las fuerzas del cuerpo de vigilancia y cuyo resultado inmediato ha sido la detención de Miguel Hernández, Antonio Muñoz Ries y Rafael Corrales Lozano (a) Mochuelo, los cuales declararon ser los autores del hecho.

Según declaración de los mismos, parte de los objetos robados los habían arrojado por una tapia de una puerta próxima a San Cayetano y los otros vendidos a un tabernero llamado Manuel Fuentes Silva.

Todos los objetos han sido recuperados, valorados en un total de 5.000 pesetas.

El juzgado interviene en el asunto.

## CIRCO GALLÍSTICO

### Riñas de gallos

El domingo 21 celebráronse las anunciadas riñas de gallos, en las que se matricularon treinta pollos y se hicieron cinco peleas.

1.<sup>a</sup> De 35 pesetas. Santiago suelta un colorado oscuro con 3-6-15 mm., con otro colorado, con alas blancas, de Curro, de 3-5-16 mm. Gana éste a los veintitrés minutos, a pesar de habersele caído una puya.

2.<sup>a</sup> De 35 pesetas, de Cándido, colorado, de 3-8-17, con otro del mismo pelo, de Curro, con 3-9-17, ganando el de Cándido a los veinte minutos en una buena pelea. Buen susto llevaron los que dieron dinero barato.

3.<sup>a</sup> De 35 pesetas. Bejaranc presenta un gallino en cenizo con 3-7-15 mm., con otro colorado pintado, de Santiago, de 3-7-15 mm., ganando el pintado a los veinticinco

minutos en superior pelea, pues al gallino no le sirvió ser muy «Mister».

4.<sup>a</sup> De 25 pesetas. Colorado mulato, de Santiago, de 3-6-15 y otro colorado, de Curro, de 3-5-16, ganando el mulato a los diecisiete minutos, y

5.<sup>a</sup> De 15 pesetas, de Peñita, con 3-5-16, tuerto, colorado, con otro de Joaquín de la Haba, de 3-4-16 mm, derecho, también colorado y a los treinta y dos minutos gana el de Peña, costándole trabajo echarlo a la estera por ser muy duro el de Joaquín.

Y hasta el domingo que empezarán a las doce.

Espolón.

## Teatro Duque de Rivas

Hoy martes 23 de Marzo

DEBUT del notable excéntrico

Ramper y la estrella de la canción

Cándida Suárez

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

**D.<sup>a</sup> María Conde Luque**  
viuda de Cruz Fustegueras

Falleció en Madrid el día 23 de Marzo de 1925, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Todas las misas que se celebren el marte 23 del corriente en las iglesias de Capuchinos, San Hipólito y San Nicolás de la Villa, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL NIÑO

**Pepito Guerra León**

Ha subido al Cielo el día 22 de Marzo de 1926 a los 16 meses de edad

Sus desconsolados padres don Manuel Guerra Lozano y doña Soledad León Rodríguez, abuelos, tios, primos y demás familia doliente, suplican a sus amistades asistan al Oficio de Angeles que tendrá lugar en la parroquia de San Nicolás de la Villa a las cuatro y media de la tarde de hoy martes 23 y conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Julio Burell, 3, B., al cementerio de San Rafael.

No se reparten esquelas

## DESDE ESPEJO

**Bautizo.**--A las cuatro de la tarde del viernes 19 del actual tuvo lugar en la parroquia de San Bartolomé, de esta villa, y por el virtuoso párroco, don José Serrano Aguilera, el acto de administrar las regadoras aguas del Jordán a la niña dada a luz recientemente por la distinguida señora doña María Alcázar Artigan, digna esposa de nuestro querido amigo don Emilio Pérez Alcázar.

A la neófito se le impuso el nombre de familia, siendo apadrinada por don Rodrigo Pérez y la simpática y bella señorita Pilar Segura Pérez, tío y prima de la nueva cristiana.

Después de terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados al acto se trasladaron a la casa de los señores Pérez Alcázar, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, vinos de las mejores marcas y habanos.

**Bienvenidos.**--Procedente de Madrid ha llegado el general don Ramón Bringa, acompañado de su simpática hija Maruja, para pasar unos días al lado de su íntimo amigo don Emilio Pérez Alcázar. Sean bienvenidos.

**De viaje.**--Ha marchado a Granada la simpática y bellísima señorita María Comas, hija del pundonoroso comandante de artillería don César, que ha pasado unos días al lado de su abuela doña Rosario Santos. Feliz viaje.

**Defunción.**--Ha causado verdadero sentimiento la noticia del fallecimiento en esa de la angelical niña María Luisa de Castro Cadenas, hija de nuestro querido amigo el culto notario de esta población don José de Castro Galán. Para asistir al entierro, que tendrá lugar hoy, han marchado a Córdoba don Ricardo Vega, don Pablo y don Rafael García, don Luis López, don Rodrigo Pérez, don Alfonso Baena y don Juan Ferrer. A toda su distinguida familia le enviamos nuestro más sentido pésame. *-Corresponsal.*  
22-3-926.

## Firma de esponsales

Anoche, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, y ante el párroco don Salvador Roldán, firmaron su contrato de esponsales la bella señorita Teresa Fernández Morales y el apreciable joven, operario de los talleres de LA VOZ, don Rafael Arellano Carmona.

Fueron testigos don Enrique Rodríguez Carmona y don Valentin González Rivilla.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados al acto se trasladaron al domicilio de los padres de la novia (Montero 35) en donde fueron espléndidamente obsequiados.

Adornaba la mesa una magnífica canastilla de flores naturales, confeccionadas por unas bellísimas jóvenes del barrio.

El elemento joven se entregó a los placeres del baile, prolongándose con este motivo la agradable velada.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

Enviamos nuestra felicitación más cordial a los futuros esposos.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## Las colonias escolares

El miércoles, día 31 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el tren correo de la Sierra, regresarán los niños y niñas de las escuelas nacionales que han formado la primera expedición a las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento en el Cerro Muriano.

En la estación de Cercadilla deberán de ser esperados por sus familias, a quienes serán entregados por los maestros a cuyo cargo han estado los expedicionarios.

Los equipos utilizados por éstos habrán de ser devueltos una vez lavados y planchados, en el término de tres días, con el objeto de disponer de ellos para la segunda expedición, la cual será organizada seguidamente.

## DOLL

### LA MEJOR BOMBA

Sin pistones, válvulas ni tuberías  
Funciona a mano y con motor  
Se instala desde la superficie  
No pierde una sola gota de agua  
Para todos los caudales y alturas  
No necesita engrase  
Eleva aguas sucias y arenosas  
Se acorta y alarga fácilmente  
Se adapta a todos los sistemas  
Puede verse funcionar

Antonio Martínez de los Llanos

Talleres mecánicos de construcciones metálicas, cerrajería artística  
Avenida de Canalejas, 11, dup. y León Torrellas

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos  
Azúcares estuchados  
Artes gráficas

NADA LE CUESTA PEDIR UNA MUESTRA PARA PROBAR QUE LA

**TISANE CISBEY**  
llamada de SANTI  
de los ABATES TRAPENSES

es el verdadero remedio para combatir

### EL ESTREÑIMIENTO

y las afecciones derivadas:  
MALES DEL ESTÓMAGO  
Y DE LOS RIÑONES,  
VICIOS DE LA SANGRE,  
GRANOS, CONGESTIONES,  
MIGRAÑAS, ETC., ETC.

Precio 3 ptas.

DE VENTA: Centros de Específicos, principales farmacias y droguerías.

LABORATORIO TÍO, Terrente de las Flores, 73-Barcelona

De venta en las Farmacias de don Angel Avilés, don Manuel Villegas, El Globo y don Antonio Estrada.

## El Lawn Tennis Club

A causa del mal tiempo fué suspendida ayer la fiesta que debía celebrarse en el Stadium América con motivo de la inauguración de sus campos de juego. Ya se anunciará oportunamente la fecha en que tendrá lugar dicha inauguración. En ésta se celebrarán unos interesantes partidos, por los cuales hay gran expectación; son muchas las parejas que para ellos se entrenan, viéndose, por tanto, muy concurrido por la mañana y tarde el Stadium América.

## NOTICIAS LOCALES

### Adhesiones

Entre los adheridos al acto celebrado el domingo en homenaje de nuestro compatriota «Españita», figuraban el gobernador civil don Luis María Cabello Lapiedra y el exministro don Natalio Rivas.

### Al cielo

A la temprana edad de dieciseis meses falleció ayer el precioso niño Pepito Guerra León, hijo de nuestro querido amigo don Manuel Guerra Lozano.

El oficio de ángeles se ha de verificar hoy a las cuatro y media de la tarde en la parroquia de San Nicolás.

A los desconsolados padres enviamos la expresión de nuestro pesar.:

## DE PUENTE GENIL

**Petición de mano.**--Por doña Carmen Ortega, viuda de Carvajal, y para su hijo don José Flor, ha sido pedida al culto y competente ingeniero don José Galán Benítez la mano de su bellísima hija Amparo. Lo boda se ha concertado para breve plazo.

**Cultos.**--En la ermita de Nuestro Padre Jesús de Nazareno se está haciendo con gran solemnidad y fervor el quinario que en honor de dicho santo patrón del pueblo se celebra todos los años. Predica el reverendo Padre Ayala, jesuita, de la residencia de Córdoba, el cual, con sus elocuentísimas pláticas, unido el ardiente fervor que los pentanos sienten por su patrón, contribuye a que la ermita se vea abarrotada de gente. *-Corresponsal.*



**SABALONES**

No aparecen usando como preventivo la

"HAZUL"

**Pomada Azul**

Quita el picor en el acto, curando los sabañones, estén o no ulcerados, en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 caja

# Información telefónica

**La tarde en la presidencia.-Primo de Rivera recibe varias visitas y conversa con los periodistas.-Una nota oficiosa relativa al regreso de los aviadores.-Trágica persecución de un médico y un fondista por un loco furioso.-El magistrado señor Moreno continúa recibiendo declaraciones sobre el proceso del pastor Grimaldos.-Otras noticias.**

## De Madrid

Madrid 23, de la 1 a las 4 m.

### Primo de Rivera en la Presidencia

Anoche al salir de su despacho el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que había recibido las visitas del exministro don Francisco Bergamín, quien le habló de asuntos particulares; de don Isidoro Lacierva, hijo del exministro; del general de ingenieros señor Rubio, con quien conversó sobre asuntos catalanes, y del alcalde de Santander, que le presentó una instancia de las fuerzas vivas que solicitan apoyo para la mejor brillantez de las fiestas veraniegas?

—¿Y de la Unión Patriótica, no han hablado?—preguntó un periodista.

—Sí que hemos hablado—contestó el presidente,—porque al igual que otras provincias va allí extendiéndose y adquiriendo auge.

Agregó el presidente que había recibido al marqués de Abadalejos, quien le habló de política extranjera y de las islas Filipinas.

—Total—terminó diciendo—una tarde de audiencias muy agradable.

### Nota oficiosa de la Presidencia.—La llegada de los aviadores

Ayer facilitaron en la oficina de información de la Presidencia una nota oficiosa confirmando que los aviadores tripulantes del «Plus Ultra» llegarán al puerto de Las Palmas el día 28 y a Palos de Moguer el 5 de Abril próximo, a cuyo último puerto irán varios barcos de guerra españoles para tributar honores al crucero «Buenos Aires». Se celebrarán en Palos varios actos patrióticos, a los que asistirá el Gobierno.

Los enviados hispano-americanos se hospedarán a bordo del «Jaime I». La comitiva se dirigirá por la noche a Sevilla, a donde llegará al medio día siguiente, tocando en Bonanza al amanecer.

Se reserva al crucero «Buenos Aires» el honor de ser el primer buque que atraque al muelle nuevo, atravesando la Corta de Tablada.

Se obsequiará en Sevilla a los expedicionarios con un Jerez de honor.

En Madrid se impondrá a los aviadores una medalla que se crea para premiar servicios extraordinarios a la Patria. La primera de dichas medallas será impuesta al comandante Franco. El acto tendrá lugar en el campo de aviación, y asistirán representantes de todas las Academias militares.

El Gobierno tiene el propósito de nacionalizar la aviación en sentido militar, industrial, científico y práctico.

### Miembro de una Comisión

Ha entrado a formar parte de la Comisión del Arma de infantería, organizadora del homenaje a Franco, el capitán don Juan Chaves Rodríguez.

### Reclutas del 25

Para sustituir a los soldados del cupo de 1923 que se encontraban en Marruecos, a los que corresponde licencia cuatrimestral, salen estos días para la zona del protectorado los correspondientes reclutas del reemplazo del 25, primer semestre, a los mismos cuerpos y unidades.

### El vino como bebida higiénica y agente terapéutico

La Sociedad Española de Higiene celebrará hoy sesión, en la que el doctor Santolalla explanará el tema «El vino como bebida higiénica y agente terapéutico».

El doctor Gaudía disertará sobre el consumo de carnes tuberculosas, y el doctor Olea desarrollará el tema relativo a la higiene de los medios urbanos de locomoción.

### El Algabeño después de casarse en Méjico, regresa a España

La importante revista «Seda y Oro», de Sevilla, publica la noticia de que en Méjico el diestro José García (Algabeño) ha contraído matrimonio con la hija del presidente de aquella República.

El valiente matador de toros viene a España en viaje de luna de miel.

### Homenaje a un maestro nacional

En el pueblo de Carabanchel Alto se ha tributado un homenaje al maestro de aquella localidad don Joaquín Rivero Cañizares, que durante 35 años consecutivos ha realizado una admirable labor pedagógica.

En la escuela se colocará una lápida conmemorativa, y se entregó la homenajead un artístico pergamino y un álbum.

Se pronunciaron varios discursos haciendo resaltar la venerable personalidad del maestro que ha educado varias generaciones de ciudadanos.

### El éxito de una película

Don Roberto Castrovido ha recibido una carta del director de la película recientemente filmada en esta corte, titulada «Corazón de Madrid», en la que modestamente rehúsa el banquete que se estaba organizando en su honor en el café Colonial. Se excusa en que su labor ha sido modesta y se congratula del éxito, agradeciendo a sus amigos el generoso propósito.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadero ocasión.

### Un loco furioso persigue sañudamente a su hotelero y a un médico, hiriéndolos

A las cuatro y media de la tarde se desarrolló un trágico suceso en la calle de Pon-tejos.

Nicolás Blasco, dueño de una casa de viajeros establecida en dicha calle, se presentó en la policlínica de la plaza Mayor, solicitando el auxilio de un médico para que visitara a un viajero que se encontraba enfermo.

El doctor Gutiérrez Martín que se encontraba de guardia, acompañó al fondista hasta la casa de viajeros. Al penetrar en la habitación del enfermo, cuyo nombre es Godofredo Lacero Redondo, se encontraron con la sorpresa de que se hallaba presa de gran excitación nerviosa, armado de sendas navajas de afeitar, una en cada mano.

Godofredo, que indudablemente padecía un ataque de «delirium tremens», se abalanzó inopinadamente sobre el médico y el fondista, quienes huyeron escaleras abajo, perseguidos muy de cerca por el loco.

La terrible persecución continuó en la calle con el natural pánico de los transeuntes y, sobre todo, de los perseguidos.

El doctor Gutiérrez, sintiéndose alcanzado por el loco, le hizo frente y trató de sujetarlo. Luchó con él denodadamente y ambos rodaron por el suelo, entre el espanto de los testigos de la emocionante escena.

El amo de la fonda y un guardia de Seguridad llegaron en auxilio del médico, tratando de desarmar al loco. Este tiró varios tajos a diestro y siniestro, hasta que quedó reducido.

Resultaron con heridas leves el fondista y el guardia de Seguridad, y con una de once centímetros de extensión, grave, en el cuello, cerca de la yugular, el médico señor Gutiérrez, que además presentaba heridas en los labios y en una mano.

El loco, convenientemente esposado, ingresó en la sala de observación del Hospital.

### Herido por imprudencia

En el Hospital de la Princesa ingresó a las cuatro de la tarde el joven Manuel Laguna Serrano, que presentaba una grave herida de arma de fuego.

Dicha herida se la produjo él mismo examinando una pistola en Santa Cruz de Mudela, pueblo de su residencia, desde donde fué trasladado a Madrid en vista de la gravedad de la lesión.

La pistola pertenecía a un hermano del herido y éste, desconociendo su mecanismo y funcionamiento, estuvo examinando el arma por mera curiosidad.

## Lo del pastor Grimaldos

El juez especial señor Moreno sigue realizando diligencias relativas al expediente del pastor Grimaldos.

Ayer prestó declaración don Manuel Rodríguez Vera, secretario del juzgado de Belmente, que actuó en el suceso de Osa de la Vega. Su declaración fué extensa.

El magistrado que instruye el expediente, dijo más tarde a los periodistas, que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Agregó que mañana seguirá tomando declaraciones a otros testigos, entre ellos, al maestro de Osa de la Vega, don José Carretero.

Según nuestras noticias la declaración del secretario del juzgado ha sido muy extensa. Hizo una detallada información de todo lo sucedido, comenzando desde antes de la detención de los supuestos autores del no menos supuesto asesinato.

Describió el ambiente de los pueblos de Tres Juncos y Osa de la Vega, con sus pasiones políticas y sus manejos electorales. La justicia tenía que desenvolverse en medio de un ambiente de odios y rencores. Dijo que no recordaba que se hubiese realizado la diligencia del reconocimiento de los presos.

El ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, ha recibido al secretario señor Rodríguez Vera, con quien celebró una larga entrevista.

## De Marruecos

### El general García Aldave

Melilla 22.—Ha regresado de Madrid el general García Aldave, acompañado de su esposa.

### El temporal de poniente

Melilla 22.—A causa del fuerte temporal de poniente, no pudieron salir los buques «Reina Victoria», «Gandia» y «Cañaveral».

De arribada forzosa entró el cañonero «Canovas del Castillo».

### Un grupo enemigo

Melilla 22.—La aviación descubrió un grupo enemigo que se ocultaba en una barrancada.

Fué bombardeado con acierto, quedando destruida la madriguera.

### Fuerzas de relevo

Melilla 22.—Fuerzas de Regulares de Melilla y de la Mejala número 2, han marchado al sector de Axdir para relevar a los Regulares y Mejala de Tafersit, que guardan aquellas posiciones.

### Buque hospital

Melilla 22.—Llegó el buque hospital «Andalucía», con heridos y enfermos de Cala del Kemado.

### El jefe de Sanidad

Tetuán 22.—Procedente de Larache llegó el jefe de la Sección de Sanidad del ministerio de la Guerra, coronel médico señor Magferrer.

### El batallón de Africa

Tetuán 22.—Procedente de Axdir ha llegado en tren especial el batallón de Africa número 5, que ha sido relevado de aquella posición.

## La aviación

Tetuán 22.—A causa del fuerte viento reinante, la aviación no pudo efectuar vuelos.

### Un legionario desertor es muerto al intentar fugarse

Tetuán 22.—Por orden de la oficina de Intervención fué detenido un legionario que desertó, intentando pasarse al enemigo.

Cuando era conducido al Hacho, intentó fugarse, emprendiendo rápidamente la huida sin atender las voces de alto que le fueron dadas.

Los soldados encargados de su custodia, hicieron un disparo que causó la muerte al fugitivo.

### Partido de fútbol

Cartagena 22.—Jugaron un partido de campeonato de las regiones de Levante y Sur, el «Cartagena F. C.» y el «Real Betis Balompié», ganando los sevillanos después de un continuado dominio por tres goals a cero.

### El presidente Hindenburg marcha a Colonia

Berlín 22.—El presidente Hindenburg ha salido hoy en tren especial para efectuar una visita a Colonia.

### Un niño cae de la cama y se produce graves lesiones

A las tres de la tarde de ayer tuvo la desgracia de caer de la cama donde dormía el niño de tres años Laureano Cañasveras Chacón, domiciliado en la calle de la Magdalena, número 5.

La caída no pudo ser más desgraciada, pues conducido inmediatamente a la Casa de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de la clavícula derecha por su tercio medio, calificando su estado de grave.

Una vez curado pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

**Lint. Estomacal.**  
**de SANZ y CARLOS**

*Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA  
del Estómago  
DISENTERÍA**

*Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DERTICION.*

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
*Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.*

*5 pesetas botella, con medicación para unos 2 días*

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID  
y principales del mundo

## A los enfermos de los ojos

### El oculista americano en Córdoba

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará ocho días de consulta en el HOTEL SIMÓN EN CÓRDOBA

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL SIMÓN de diez a una y de cuatro a siete, los días sábado 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, y sábado 27 inclusive.

## LE LLEGÓ LA HORA

del traslado provisional al Establecimiento de Tejidos de **JUAN RUIZ ROMERO**, frente al Gobierno Civii.

Se saldarán todas las existencias - **AL CONTADO** - A mitad de precio  
Colchones confeccionados - Inmenso surtido y el más barato.

# Curación de las hernias (Quebraduras)

Sin operación ni molestias, con el novísimo herniario medicamentado, obturador de alta precisión, IDEAL MORA

**Interesantísimo para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación**

El afamado técnico ortopédico y eminente herniólogo Don Francisco Mora, Director propietario de los grandes talleres y Gabinete de Ortopedia - EL ARTE MODERNO, los más importantes de España, establecidos en SALAMANCA, calles San Justo, 30 y Consuelo, 5, recibirá visitas durante el mes actual en:

PUENTE GENIL . . . . .	el día 23	en el Hotel España.
AGUILAR DE LA FRONTERA . . . . .	» 24	» la Fonda El Comercio.
MONTILLA . . . . .	» 25	» » El Comercio.
CORDOBA . . . . .	» 26	» el Hotel España y Francia.
MONTORO . . . . .	» 27	» en la Fonda Española.
ANDUJAR . . . . .	» 28	» en » El Comercio.
ARJONA . . . . .	» 29	» en » Vicente Jiménez

El aparato IDEAL MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras), por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas de la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que **CURA VERDAD**, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes, tratándose con el sinnúmero de bragueros similares, cuyo único efecto cuando lo producen, es solo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el **APARATO IDEAL MORA**, verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales, corsés ortopédicos, fajas ventrales

**MATERIAL COMPLETO PARA CLINICAS Y HOSPITALES**

Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y de sus deficiencias hasta la curación del paciente y en vicios de conformación hasta la corrección total.

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

**Deliciosas sopas**

se obtienen, agregándoles...

**CALDO  
MAGGI  
EN CUBITOS**

## Manuel Calleja Romero

Corredor de fincas matriculado, es el que actúa en la contratación de la provincia. Dirigirse a

Villa del Rio, Cochera 8.

## San Rafael

### FÁBRICA DE YESO

Venta por vagones, envasado en sacos o a granel. Dirección viuda de Antonio Escribano, Avenida de Canalejas, 20.

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Garracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.-Córdoba

TELÉFONO NÚM. 747

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## SANTA VICTORIA

Aceites y Vinagres

Aceite corriente	litro, pesetas	1'80
» superior	»	1'90
Vinagre superior	»	0'40

TELEFONO, 159.

## Grata noticia

Causará sensación la baja que en todos los artículos hace este mes de las Pepas y los Pepes la Platería y Relojería Royal, Alfonso XIII, 36 a pesar de la ya acreditada baratura que vende.

## ¡Verdadero regalo al pueblo de Córdoba!

Por tener necesidad de emprender asuntos de propaganda artístico-comercial, se liquida en diez días, y a mitad de precio, el resto de la edición de la obra **Ecos Diversos**, de Andrés Borda.

**¡Una peseta 25 céntimos ejemplar!**

Es el libro más sincero, y de verificación más variada que se ha escrito.

Contiene observaciones irónico-satíricas, y un prólogo del notable poeta cordobés Francisco Arévalo.

Adquisición y pedidos en el domicilio de su autor.

Ramírez de las Casas Deza, 14,  
Fonda «CARMINA»

**¡Sólo por diez días!**

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia